

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 3 (1137)
ЧАЦВЕР,
7 лютага
2008 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная

НАВУКА – НАЦЫЯНАЛЬНЫ РЭСУРС

Гомельшчына вядома сваім інтэлектуальным багаццем, высокім даследчым, вынаходніцкім і навуковым узроўнем. У фарміраванні яе эканомікі сёння ключавая роля адводзіцца навуковым, інжынерным, канструктарскім арганізацыям вучы, навукова-даследчых інстытутаў, лабараторый, дзе распрацоўваюцца сучасныя тэхналогіі і новыя матэрыялы, рэалізуюцца цікавыя праекты і рашэнні. Актыўную пазіцыю ў каардынацыі навуковай дзейнасці і інавацыйнага развіцця рэгіёна займае і адзіны ў рэспубліцы Гомельскі філіял НАН Б. Аб гэтым ішла размова на ўрачыстым сходзе, прысвечаным Дню беларускай навукі, які адбыўся 25 студзеня ў грамадска-культурным цэнтры.

Вучоных, навуковых работнікаў, канструктараў цёпла віталі і павіншавалі з прафесійным святам начальнік Гомельскага інжынернага інстытута МНС Рэспублікі Беларусь А.А. Украінец, намеснік старшыні аблвыканкама Б.К. Пірштук, старшыні абласнога і гарадскога Саветаў дэпутатаў В.С. Сяліцкі, У.С. Чарнаштан і інш.



За дасягненні значных вынікаў пры правядзенні навуковых даследаванняў і распрацовак групе вучоных былі ўручаны ўзнагароды. Ёсць сярод іх і прадстаўнікі ГДУ: Ганаровай граматы аблвыканкама ўдасцеены першы прарэктар Ю.І. Кулажанка (на здымку ўверсе). Дыплом лаўрэата прэміі НАН Б атрымаў д.ф.н., прафесар, загадчык кафедры беларускай літаратуры І.Ф. Штэйнер, Ганаровую грамату Гомельскага філіяла НАН Б – загадчык кафедры заалогіі і аховы прыроды, д.б.н., прафесар Р.Р. Ганчарэнка, дыплом лаўрэата абласнога конкурсу, які праводзіцца сярод таленавітых маладых вучоных і спецыялістаў, – пераможца ў намінацыі «Грамадскія, гуманітарныя і медыцынскія навукі» дацэнт кафедры грамадзянска-прававых дысцыплін Д. Міхайлаў (на здымку).

Удзельнікі ўрачыстага сходу з цікавасцю азнаёміліся з выставай навуковай літаратуры вучы і навуковых арганізацый горада і вобласці, а святочны настрой ім стварылі выступленні рознажанравых мастацкіх калектываў і выканаўцаў.

(Наш кар.)
Фота У. ЧЫСЦІКА.



3 УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую добрасумленную навукова-педагагічную дзейнасць узнагароджаны:

ГАНАРОВАЙ ГРАМАТАЙ
МІНІСТЭРСТВА АДУКАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

ЛЯШЧЫНСКАЯ Вольга Аляксееўна – прафесар кафедры беларускай мовы, доктар філалагічных навук, прафесар.

ГРАМАТАЙ МІНІСТЭРСТВА АДУКАЦЫІ
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

ВАСІЛЬЕЎ Аляксандр Фёдаравіч – прафесар кафедры алгебры і геаметрыі, доктар фізіка-матэматычных навук, дацэнт.

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, асабісты ўклад у развіццё навукі і ў сувязі з Днём беларускай навукі Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

БАНДАРЭНКА Канстанцін Канстанцінавіч – кандыдат педагагічных навук, дацэнт, загадчык кафедры фізічнага выхавання і спорту;

ГАЙШУН Уладзімір Яўгенавіч – кандыдат фізіка-матэматычных навук, дацэнт кафедры оптыкі;

ТРАЦЭУСКАЯ Алена Юр'еўна – кандыдат геолога-мінералагічных навук, дацэнт, загадчык кафедры геалогіі і разведкі карысных выкапняў;

КРУКОЎСКІ Юрый Барысавіч – асістэнт кафедры геалогіі і разведкі карысных выкапняў;

ФЯДОСЕНКА Мікалай Мікалаевіч – кандыдат тэхнічных навук, дацэнт кафедры оптыкі;

КРУКОЎСКАЯ Вольга Яўгенаўна – асістэнт кафедры геалогіі і разведкі карысных выкапняў.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння доктар фізіка-матэматычных навук, прафесар, загадчык кафедры матэматычнага аналізу МАЛІНКОЎСКІ Юрый Уладзіміравіч узнагароджаны Ганаровай граматай універсітэта.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, калектывы выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў матэматычнага факультэта гарача віншуюць загадчыка кафедры вышэйшай адукацыі, д.ф.-м.н. СЕМЕНА П. Уладзіміра Мікалаевіча з прысваеннем яму Прэзідыумам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонага звання прафесара.

УСТАНОВЛЕННЫ ДОПЛАТЫ

В целях стимулирования интеллектуально-творческого труда, укрепления научно-педагогического потенциала страны, на основании Указа Президента Республики Беларусь от 25.09.2007 № 450 «Об установлении доплат за ученые степени и ученые звания», инструкторивного письма Министерства образования Республики Беларусь от 04.12.2007, протокола заседания комиссии университета по установлению доплат за ученые степени и ученые звания с 1 января по 31 декабря 2008 установлены доплаты за ученые степени доктора и кандидата наук, ученые звания профессора и доцента. Их будут получать проректоры, деканы факультетов и их заместители, заведующие кафедрами, профессорско-преподавательский состав с учетом их вклада в подготовку высококвалифицированных кадров, науку, инновационное развитие страны пропорционально фактически отработанному времени (объему выполняемых работ).

Доплаты будут выплачиваться за счет средств бюджета и по соответствующим видам внебюджетной деятельности.

Ежемесячная доплата за ученую степень доктора наук составляет 6 тарифных ставок I разряда, кандидата наук – 4, ученого звания профессора и доцента соответственно 4 и 2 (тарифная ставка I разряда – 70 тыс. руб.).

ГОТОВИМ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНУЮ ЭЛИТУ

Трудно представить нашу жизнь сегодня без широкого применения современных информационных технологий. Естественно, что и потребность в специалистах такого профиля остается очень высокой. Их готовят в ГГУ на кафедре автоматизированных систем обработки информации физического факультета, на матфаке по специальности «Прикладная математика». Чтобы их выпускники соответствовали требованиям времени, необходима современная материально-техническая база. Большую помощь в ее создании и модернизации оказывает университету иностранное предприятие «ІВА-Гомель», с которым ГГУ заключил договор о сотрудничестве. Оно длится уже на протяжении почти 10 лет, и результаты его очевидны: более 70% работников фирмы составляют лучшие выпускники специальности «АСОИ», которые смогли себя отлично зарекомендовать и стать успешными членами команды ІВА.

Взаимовыгодное партнерство продолжает развиваться, что нашло конкретное проявление в активном участии сотрудников компании в создании и открытии нового компьютерного класса на математическом факультете для студентов специальности «Прикладная математика». Университету оказана помощь в проведении ремонта отведенной для него аудитории,

закуплена мебель и современная вычислительная техника с необходимым программным обеспечением. Новыми компьютерами (взамен морально устаревших) оснащена также учебная лаборатория кафедры АСОИ.

Состоявшаяся по этому поводу встреча представителей компании ІВА с руководством, деканом, зав. кафедрами, во время которой был торжественно открыт обновленный компьютерный класс в корпусе №5 (на снимке), подтвердила надежность партнерств университета в подготовке молодой интеллектуальной элиты, способной заявить о себе на рынке труда, в сфере высоких информационных технологий.

Открытие лаборатории, оснащенной самой современной техникой, свидетельство признания высокого уровня специалистов, которых готовит университет, подчеркнул ректор ГГУ А.В. Рогачев. Оптимистичен в прогнозах на дальнейшую перспективу и заместитель директора предприятия «ІВА-Гомель» по развитию бизнеса И.М. Бордак, который также является выпускником специальнос-

ти «АСОИ» ГГУ. Он считает университет стратегическим партнером предприятия, что будет способствовать успешному росту компании в нашем регионе.

Бурное развитие информа-



Т. НИКОЛАЕВА.
Фото В. ЧИСТИКА.

НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

На яго пасяджэнні, якое адбылося 31 студзеня, разгледжаны шэраг важных пытанняў. Якіх вынікаў дасягнулі вучоныя ГДУ ў 2007 г., якія ёсць яшчэ недахопы і праблемы ў арганізацыі і правядзенні навуковых даследаванняў, падрыхтоўцы кадраў вышэйшай кваліфікацыі, на што накіраваць асабліва намаганні ў далейшым, ішла размова пад час абмеркавання даклада прарэктара па навуковай рабоце А.М. Дземідзенкі. Ён грунтоўна прааналізаваў стан навукова-інавацыйнай дзейнасці універсітэта ў мінулым годзе (падрабязна аб гэтым чытайце на 2-й стар. сённяшняга нумара газеты).

Першы прарэктар Ю.І.Кулажанка азнаёміў членаў Савета з вынікамі фінансаванага гаспадарчай дзейнасці універсітэта за 2007 г. Было прыведзена шмат лічбаў, якія адлюстравалі матэрыяльныя расходы на абнаўленне вучэбна-лабараторнай базы, рамонт вучэбных карпусоў, збудаванняў, на выплату заробатнай платы і інш. Адзначана, што калектыву ГДУ неабходна актывізаваць намаганні на павелічэнне аб'ёму аказваемых платных паслуг, што можа істотна папоўніць бюджэт універсітэта.

Разгледжаны кандыдатуры студэнтаў на прызначэнне ім за поспехі ў вучобе, навуко-

В соответствии с санитарными правилами и нормами, утвержденными Министерством образования Республики Беларусь и соблюдение которых является обязательным условием при проведении учебного процесса в вузах, со второго семестра с.г. в нашем университете начали действовать изменения в расписании занятий.

ЗАНЯТИЯ ПО НОВОМУ РАСПИСАНИЮ

Введены обязательные перерывы между первым и вторым академическим часом (на I-й смене – 10 мин.; на II-й – 5 мин.). После окончания первой и второй пар студенты смогут отдохнуть 15 мин. на I-й смене и 10 мин. – на II-й. Большой перерыв составит 30 мин. (с 11.35 до 12.05). И приезжать теперь в университет студентам придется уже не к 8.20, как было раньше, а к 8.00. Оканчиваться занятия на I-й смене будут в 13.45, на II-й – в 19.20, т.к. на 15 минут сместилось начало второй смены: вместо 14.00 звонок позвонит студентов в аудитории в 14.15.

Соответственно пересмотрены графики работы учебно-вспомогательного персонала, диспетчеров учебного отдела учебно-методического управления.

ва-даследчай і грамадскай дзейнасці стыпендыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, гарвыканкама, імяных стыпендыі і Савета вучы.

На вакантных пасадах перавыбраны прафесарска-выкладчыцкі састану: заг. кафедры бухгалі, кантролю і АГД – У.П. Бабына, прафесара кафедры алгебры і геаметрыі – А.М. Скіба. Прынята рашэнне хадайнічаць перад ВАКа РБ аб прысваенні вучонага звання дацэнта па спецыяльнасцях «Літаратуразнаўства» і «Мовазнаўства» выкладчыкам філфака А.В. Брэдзіхінай і Л.В. Паплаўнай.

Разгледжаны іншыя пытанні універсітэцкага жыцця.

Обсуждено на Совете университета

В отчетном 2007 г. общий объем финансирования составил 1856,3 млн. руб., из них на выполнение госбюджетных тем израсходовано 1287,8 млн. руб., хоздоговорных — 106,5 млн. руб., на проведение научных конференций 10,0 млн. руб., укрепление материально-технической базы 452 млн. руб. Выполнялись 58 тем на 852,4 млн. руб., финансируемых Министерством образования. По бюджетным договорам за счет других источников выполнено 46 тем на 435,4 млн. руб., по хоздоговорной тематике — 17 тем на сумму 106,5 млн. руб. За счет средств БРФФИ выполнялся 31 проект с общим объемом финансирования 260,4 млн. руб., в том числе 13 проектов молодых ученых с объемом 50,8 млн. руб. и 4 проекта в рамках международного сотрудничества с объемом финансирования 48,2 млн. руб.

Всего в 2007 г. в университете выполнялось 146 тем (121 финансируемых и 25 не финансируемых, т.е. выполняемых за счет второй половины рабочего дня ППС по основной должности) с общим объемом финансирования 1394,3 млн. руб. ГГУ выполнял 50 заданий ГКПНИ, ГПФИ, ГПОФИ и ГППИ, одно — по Президентской программе «Дети Беларуси», 2 задания Государственных научно-технических программ, 1 задание Региональной научно-технической программы Гомельской области, 1 инновационный проект, а также 17 хоздоговорных тем по заказам предприятий и организаций республики и стран ближнего зарубежья (Россия). Наметилась положительная динамика по вхождению в хоздоговорную тематику новых факультетов, например, экономического.

В 2007 г. университет являлся исполнителем 7 проектов, выполняемых в рамках международного сотрудничества. Общий объем этих работ составил 126 млн. рублей.

Процент привлечения к НИР в отчетном году докторов наук составил 78%, кандидатов наук — 34,5%. Из числа аспирантов очной формы обучения на платной основе работало лишь 8,0%. Что касается студентов дневной формы обучения, то к научной работе на платной основе привлечены только 2,2%. Одна из причин — ограниченность выделяемых финансовых средств.

Общий процент научно-педагогических кадров с учеными степенями составляет 42%. По срав-

нению с предыдущим годом он увеличился на 3,8%.

Резервом научных и преподавательских кадров является аспирантура и докторантура. В 2007 г. в ней обучалось соответственно 112 человек по 36 специальностям и 4 человека по 3 специальности. Действует 4 совета по защите диссертаций, в том числе один докторский по 6 специальностям.

РЕЗЕРВЫ ЕЩЕ ЕСТЬ

(об итогах научно-инновационной деятельности ГГУ)

В 2007 г. издано 28 монографий, 7 учебников и учебных пособий с грифом Министерства образования и других ведомств, 245 учебно-методических пособий без грифа, 16 сборников научных трудов, в т.ч. 6 номеров журнала «Известия Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины», 17 репринтов, опубликовано 1156 статей в журналах и сборниках научных трудов, 627 тезисов докладов на научных конференциях. Университет выступил инициатором и организатором 32 научных конференций, в том числе 13 студенческих. Сотрудники ГГУ приняли участие в работе более 200 конференций, проходивших в Беларуси, а также странах ближнего и дальнего зарубежья.

В отчетном году университетом получен 21 патент на изобретения и полезные модели: 17 из них — Республики Беларусь, 4 — Российской Федерации. Результатом одной разработки университета использованы в производстве и 131 — в учебном процессе. Снижение количества созданных и внедренных разработок объясняется тем, что большинство научно-исследовательских работ, проводимых в университете, рассчитано на пятилетний срок (2006 — 2010 гг.), в связи с этим можно ожидать завершения практических результатов в 2008 — 2010 гг.

В университете работой по обеспечению выставочно-ярмарочной деятельности, которая является одним из способов рекламы организации, ее продукции и услуг, занимается региональный центр маркетинга. В 2007 г. 31 экспонат демонстрировался на 17 различных выставках, в том числе на 6 международных в со-

ставе делегаций Министерства образования Республики Беларусь.

В конце 2007 г. в университете было проведено анкетирование остепененных преподавателей университета. Наиболее насыщены кадрами высшей квалификации филологический (67,6%), математический (65,1%), исторический (54%) и биологический (51,8%) факультет. Меньше остепененных имеют физический (44,0%), экономи-

ческий (39,7%), юридический (30,6%), геолого-географический (28,6%) факультеты и факультет психологии и довузовской подготовки (32,4%). По-прежнему низок процент таких кадров на факультетах физической культуры (15,6%) и иностранных языков (7,5%).

Проводится работа по привлечению преподавателей, докторантов, аспирантов и студентов к выполнению плановых НИР как на условиях дополнительной оплаты (совместительства или участия в ВНК), так и в счет второй половины рабочего дня по основной должности ППС. Организационно эти меры выразились в том, что при составлении календарных планов на год по темам, включенным в ГКПНИ, ГПФИ, ГПОФИ и ГППИ, выделяются персональные задания, выполнение которых осуществляется либо в режиме оплаты, либо без нее. Если кафедра не участвует в выполнении Государственных программ, то она планирует нефинансируемую тему и составляет календарный план с выделением персональных заданий преподавателям, докторантам и аспирантам. Для коллективов преподавателей, которые по разным причинам не участвуют в фундаментальных работах, сформулированы комплексные темы научно-методического характера. Таких тем на сегодняшний день 25, из которых 9 — научно-методические.

На повестке дня стоит вопрос о наведении порядка в части выплаты заработной платы по второй половине рабочего дня, для чего предлагается на всех кафедрах ввести обязательное выполнение нефинансируемых бюджетных тем. Соответствующие

формы отчетов и заданий преподавателям разрабатываются службами НИСа.

Как и в предыдущие годы, основные показатели научной и инновационной деятельности университета находятся на достаточно высоком уровне.

Вместе с тем, остаются нерешенными задачи, связанные с продвижением законченных разработок в производство, укреплением материально-технической базы науки, подготовкой научных кадров, привлечением к НИР студенческой молодежи. Остается низкой доля научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выполняемых по хозяйственным договорам с предпринятиями и организациями. Практически не используется возможность оказания на платной основе различного рода консультаций и услуг. Имеется существенный разрыв между высоким уровнем научных исследований и, в тоже время, очень скромным количеством внедрения полученных результатов в производство.

Для получения более эффективных результатов необходимо добиваться того, чтобы каждая разработка неслась в себе прикладной аспект. Нужна также поддержка вышестоящих организаций в укреплении материально-технической базы научных исследований, требуется включение университета в список организаций, имеющих доступ к электронным базам данных международных реферативных журналов и др.

Предстоит наладить более тесное взаимодействие подразделений университета с предприятиями и организациями региона, научно-производственными подразделениями отраслевых министерств и ведомств, зарубежными научно-исследовательскими центрами и производственными структурами. Повышению эффективности научных исследований будет способствовать крепнее сотрудничество подразделений университета с научными учреждениями Национальной академии наук.

Назрела необходимость совершенствования системы организации и управления наукой и инновационной деятельностью, которой в определенной степени будет способствовать разработанная Министерством образования «Концепция развития научно-инновационной деятельности в системе Министерства образования Республики Беларусь на 2006 — 2010 гг.».

«ПУТЬ В НАУКУ» ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Вышел в свет IV выпуск из серии книг «Путь в науку» под редакцией председателя Гомельского отделения Белорусского профессорского собрания, доктора технических наук С.В. Щербакова.

Сборник посвящен научно-педагогическим работникам вузов, сотрудникам академических НИИ и отраслевых КБ, инженерно-техническим работникам государственных и частных предприятий, которые добились определенных успехов в профессиональной научной деятельности.

Как и все предыдущие, этот выпуск подготовлен по инициативе Гомельского отделения Белорусского профессорского собрания при поддержке руководителей вузов, НИИ и предприятий региона. Впервые сделана попытка изложить в сжатой форме биографические сведения о кандидатах наук, тематику их диссертационных работ, круг научных интересов и увлечений.

Несомненно, читатель обратит внимание на широкий спектр тематики научных направлений, которые развивают в регионе лауреаты престижных премий и грантов, авторы оригинальных монографий, учебников и методических пособий.

В тематике исследований четко просматриваются научные школы наших выдающихся ученых: В.В.

Аниченко, В.А. Белого, Б.В. Бокута, С.А. Чунихина, И.Ф. Харламова, Л.А. Шеметкова и др. В книге приведена информация о более 900 кандидатах наук, в том числе 218 — из нашего университета.

Молодого читателя, выбирающего и определяющего свой жизненный путь в науке, заинтересуют выступления известных ученых, которым есть чем поделиться, исходя из тех жизненных принципов и научных направлений, которыми они занимаются на протяжении многих лет.

Сборник поступил в продажу в книжный магазин № 19 по ул. Советской, 106.

Началась работа по формированию V выпуска сборника. В нем будет приведена информация об академических, членах-корреспондентах Международных общественных научных объединений и ассоциаций, в которые входят научно-педагогические и инженерно-технические сотрудники вузов (их выпускники), НИИ и производственного сектора науки Гомельщины. Сюда будут включены и сведения о лицах, которые не вошли в предыдущие выпуски.

Информация с фото размерами 3x4 см принимается до 1 марта 2008 года на бумажном и электронном носителе по образцу предыдущих изданий «Путь в науку» (III-IV вып.). Конт. тел. 95-28-77; (735-34-19).

Новости профсоюзной жизни

Состоялось первое в 2008 г. заседание президиума профкома университета. Проанализированы итоги работы общественной организации в ушедшем году, заслушан отчет зам. председателя профсоюзного комитета Т.А. Волчковой об использовании бюджета по статьям расходов. Так, на культурно-массовые мероприятия израсходовано 14 млн. 300 тыс. руб., спортивные — 11 млн. 600 тыс. руб., оказано материальной помощи членам профсоюза на сумму 17 млн. 100 тыс. руб. Премия профактиву составила 1 млн. 900 тыс., административно-хозяйственные расходы — 37 млн.

600 тыс. руб. Утверждены смета доходов и расходов профбюджета на текущий календарный год, которая составляет 95 млн. 454 тыс. 369 руб., план работы профкома на I-е полугодие с. г.

Обсуждено состояние техники безопасности и охраны труда на факультетах и в структурных подразделениях университета. В результате целенаправленной работы соответствующей комиссии профкома, которую возглавила Т.А. Ковалева, за отчетный период в университете не было случаев производ-

ственного травматизма. Об этом доложил начальник отдела охраны труда и техники безопасности, член президиума профкома Н.С. Новиков. Вместе с тем отмечено, что не во всех подразделениях своевременно и правильно оформляются документы по ТБ, и этот недостаток необходимо устранять.

В ближайших планах работы профкома — проведение семинара с участием профсоюзного актива и руководителей структурных подразделений по вопросам, связанным с изменениями в Трудовом кодексе Республики Беларусь.

Познавательная лекция

СПАЧАТКУ БЫЛО СЛОВА

3 пачаткам 2008 г. у нашым універсіце з'явілася новая традыцыя праводзіць лекцыйныя чытанні навукова-папулярнага характару. Гэтая карысная справа была ўдала распачата загадчыкам кафедры беларускай літаратуры, д.ф.н., прафесарам Іванам Федаравічам Штэйнерам.

Ён прапанаваў увазе слухачоў змястоўную і пазнавальную лекцыю на вострую і хвалючую тэму — «Ці будзе існаваць літаратура ў XXI стагоддзі?».

Мерапрыемства праходзіла 29 студзеня ў канферэнц-зале ГДУ і сабрала даволі вялікую аўдыторыю, у тым ліку кіраўніцтва, загадчыкаў кафедраў, выкладчыкаў супрацоўнікаў нашай навучальнай установы, а таксама студэнтаў завочнага аддзялення спецыяльнасці «Філалогія». Як адзначыў, звяртаючыся да прысутных з уступным словам рэктар А.У. Рагачоў, для кожнага даследчыка вельмі важна тое, як успрымаюцца яго веды, якую адзнаку атрымаваюць. І такія сустрэчы, што павінны мець узаемаўзбагачальны характар, неабходны для таго, каб навукоўцы ГДУ мелі магчымасць прапагандаваць універсіцэкай грамадскасці уласны вопыт даследчыцкай дзейнасці. Менавіта таму плануемыя цыклі лекцый будзе прысвечаны актуальным і важным напрамкам навуковай дзейнасці, якая вядзецца ў нашай вуні.

Захапляльнае выступленне лаўрэата прэміі НАН Б. І.Ф. Штэйнера адносна будучага літаратуры як неад'емнай складваючай агульначалавечай культуры і гісторыі выклікала вялікую цікавасць аўдыторыі. Так, слухачы атрымалі магчымасць з першых вуснаў даведацца аб асаблівасцях развіцця літаратуры на сучасным этапе ва ўмовах камп'ютарызацыі грамадства, Інтэрнэта і віртуальнай рэчаіснасці, калі назіраецца своеасаблівая «інфляцыя» слова, якое не вытрымлівае канкурэнцыі ў параўнанні з новымі, больш дасканалымі сродкамі перадачы інфармацыі і перастае выражаць эмоцыі і пачуцці. У сувязі з гэтым змянілася і літаратура. Яна страціла сваю справядную сакральную функцыю. А аўтарытэт творцы, што заўсёды успрымаўся як прарок, пасрэднік паміж Богам і чалавекам, значна знізіўся. На змену традыцыйным літаратурным формам і жанрам прыйшлі новыя, яшчэ мала даследаваныя: раманы ў выглядзе слоўнікаў і красвордаў, п'есы з некалькімі варыянтамі фіналу, рэцэнзіі на неіснуючыя творы і г. д. І толькі адно застаецца нязменным — вера ў слова як у першааснову быцця, бо «у пачатку было слова», і яно ёсць і будзе, пакуль жыве чалавек, думае, кажае, стварае свой свет, няхай нават і на новы лад, запэўніў прысутных прафесар.

У завяршэнні сустрэчы І.Ф. Штэйнер адказаў на пытанні аўдыторыі і прыняў яе шчырую падымку за эмацыянальна і інфармацыйна насычанае выступленне.

А. БЯЛОВА.
Фота У. ЧЫСЦІКА.

О ВЫПОЛНЕННЫХ ПЛАНАХ И ПЕРСПЕКТИВАХ

Состоялось первое в 2008 г. заседание президиума профкома университета. Проанализированы итоги работы общественной организации в ушедшем году, заслушан отчет зам. председателя профсоюзного комитета Т.А. Волчковой об использовании бюджета по статьям расходов. Так, на культурно-массовые мероприятия израсходовано 14 млн. 300 тыс. руб., спортивные — 11 млн. 600 тыс. руб., оказано материальной помощи членам профсоюза на сумму 17 млн. 100 тыс. руб. Премия профактиву составила 1 млн. 900 тыс., административно-хозяйственные расходы — 37 млн.

600 тыс. руб. Утверждены смета доходов и расходов профбюджета на текущий календарный год, которая составляет 95 млн. 454 тыс. 369 руб., план работы профкома на I-е полугодие с. г.

Обсуждено состояние техники безопасности и охраны труда на факультетах и в структурных подразделениях университета. В результате целенаправленной работы соответствующей комиссии профкома, которую возглавила Т.А. Ковалева, за отчетный период в университете не было случаев производ-

ственного травматизма. Об этом доложил начальник отдела охраны труда и техники безопасности, член президиума профкома Н.С. Новиков. Вместе с тем отмечено, что не во всех подразделениях своевременно и правильно оформляются документы по ТБ, и этот недостаток необходимо устранять.

В ближайших планах работы профкома — проведение семинара с участием профсоюзного актива и руководителей структурных подразделений по вопросам, связанным с изменениями в Трудовом кодексе Республики Беларусь.

Интересные встречи

ЛИЧНОСТИ ШИРОТА И МНОГОГРАННОСТЬ

Недавно ГГУ принимал именитого гостя из Московского института журналистики и литературного творчества, профессора Л.А. Аннинского. Он любезно принял приглашение заведующего кафедрой русской и мировой литературы И.Н. Афанасьева посетить университет, чтобы поделиться с белорусскими филологами своим богатым научным опытом и поистине энциклопедическими знаниями.



Л. А. Аннинский – известный русский литературный критик, член редакции журнала «Дружба народов», обозреватель журнала «Родина». Круг интересов Льва Александровича чрезвычайно широк. Он автор и многих работ по русской литературе XIX и XX веков, а также национальным литературным

рам народов бывшего СССР, истории, театру и кинематографу; создатель и участник известных культурологических проектов российского телевидения, лауреат высшей награды Российской телеакадемии – ТЭФИ. Принимая деятельное участие в строительстве Союзного государства, Л.А. Аннинский заботится о поддержке и укреплении культурных связей между русским и белорусским народами. Он хорошо знаком и высоко оценивает литературное творчество белорусских писателей Василя Быкова, Алексея Адамовича, Виктора Козько. В последнее время Л.А. Аннинский увлечен разработкой оригинальной концепции поколений, сменяющих друг друга в России каждые 12 лет. Вся широта и многогранность личности Л. А. Аннинского, его искренность и обаяние, душевная красота и внутренний свет связаны с емким определением «Человекофил», наиболее полно характеризующим незаурядность его натуры и его отношение к литературе. На вопрос «Почему Вас называют полонофилом?» Лев Александрович ответил: «Я не только «полонофил», но и «англофил», и «русифил»... Я люблю литературу на любом языке».

Во время своего пребывания в университете профессор прочитал студентам 5 курса филологического факультета курс лекций «Из истории русской лирики XX века». На каждой из лекций он рассматривал представителей пяти поколений русской литературы прошлого столетия. Лев Александрович рассказал о Булате Окуджаве, Борисе Слуцком, Давиде Самойлове, Александре Яшине, Веронике Тушновой. Отдельная лекция была посвящена двум знаменитым парам:

Марина Цветаева – Сергей Эфрон и Сергей Есенин – Айседора Дункан. Без сомнения, студенты с интересом слушали человека, который был лично знаком с Булатом Окуджавой, Борисом Слуцким и др. На память кафедре и университету Лев Александрович оставил свои новые книги, в том числе «Барды», «Русский человек на любовном свидании» и др.

Лев Александрович вместе с зав. кафедрами и преподавателями русской и белорусской филологии принял участие в работе научного семинара «Литература в эпоху катастроф», посвященного проблеме развития современной литературы и взаимодействия славянских литератур. 23 января в актовом зале ГГУ состоялась творческая встреча Льва Александровича со студентами и преподавателями нашего вуза, учителями городских школ и общественностью города. На этой встрече литературный критик поделился с многочисленными слушателями собственным видением проблем литературы и культуры в современных условиях и ответил на вопросы аудитории. У Льва Александровича спрашивали и о современном театре, и о белорусской литературе, и о «толстых» журналах, и о многом другом. О чем бы ни рассуждал Л.А. Аннинский, будь то театр, киноискусство, история или литература, он обращался к общечеловеческим темам, затрагивал вечные проблемы бытия, находя им разумное и удивительно простое объяснение. Ради чего живет человек, каково будущее литературы и что составляет ее настоящее, возродится ли великая традиция читать книги и правомерно ли разделять их на «хорошие» и «плохие» – эти и другие вопросы были затронуты Львом Александровичем во время его лекций и встреч со слушателями. Присутствующий на творческой встрече заведующий кафедрой русского, общего и славянского языкознания, д. ф. н., профессор В. И. Коваль поблагодарил Л.А. Аннинского за красивый русский язык, которой в настоящее время редко услышишь. Так искреннее желание ученого быть услышанным и понятным слушателями нашло свое реальное воплощение и исполнение.

Всем было очень приятно узнать, что с Гомельщиной Льва Александровича связывают родственные чувства и отношения – он доводится племянником нашему знаменитому земляку, выдающемуся психологу Л.С. Выготскому. На Беларуси во время Великой Отечественной войны погиб его отец. Лев Александрович с интересом посмотрел на дом, где когда-то жила семья Выготских (ныне – филармония), на здание женской гимназии (ныне – политехнический техникум), где училась его тетка. «В Гомеле осталась часть меня и моей души», – признался Л. А. Аннинский, подводя итоги своего визита в наш университет.

(Наш корр.).

Фото В. ЧИСТИКА.

В рамках волонтерского проекта

СОГРЕВАЕМ ДЕТСКИЕ СЕРДЦА

...Ее зовут Маша. Красивая девочка со светлыми волосами, голубыми глазами и слегка вздернутым носом. Избалованная родительскими заботами и популярностью среди сверстников, она не испытывала в своей жизни трудностей. «Умна, коммуникабельна...», – говорили о ней педагоги школы. И действительно, у Маши было много друзей. Безоблачное детство, казалось, не предвещало никаких огорчений.

Но девочка заболела и попала в больницу, где никогда раньше не лежала. А там – серые стены, врачи в белых халатах, бесконечные процедуры, уколы и диетический паек. А где же друзья, родители, собака? Страшно... Маша свернулась калачиком на больничной койке и, как ребенок, всхлиplyвая, звала маму. Ведь больше всего на свете даже взрослые в такие моменты хочется прижаться к маме и не отпустить ее долго-долго. Но рядом нет никого, к кому можно было бы прижаться и поплакать, кто мог бы пожалеть. Да и не хочется в таком состоянии ни с кем говорить. Вся общительность Маши вдруг куда-то исчезла.

Так она пролежала несколько дней, периодически вставая на процедуры и на обед. Мысль о том, что ей предстоит находиться в этих стенах еще неделю, пугала и угнетала. Все было плохо, казалось, весь мир настроен против нее.

Но однажды в палате открылась дверь, и Маша увидела молодого человека невысокого роста, лет двадцати, с длинными волосами, собранными в хвостик.

- Привет, – обратился он к девочке.
- Привет, – робко ответила она.
- Чего лежишь одна, грустишь? Пойдем, поиграем с нами.

Он не был похож на больного и производил очень приятное впечатление. Маша кивнула ему в ответ и вышла из палаты в коридор, где кипела веселая игра. Там было много детей, наверное, со всего отделения, и все они радовались и смеялись. Девочка стала возле стены, скрестив руки у себя за спиной, и начала увлеченно наблюдать за происходящим. А дети играли в «Крокодила». И как раз какой-то малыш показывал слона. Было очевидно, что это слон, ну, по крайней мере, для Маши. Но никто не мог догадаться, что бедный ребенок показывает, кого изображает. Маша долго терпела, но настал момент, когда она просто проревела: «Ну, как вы не видите, это же слон!». Дети засмеялись, а следующей показывать какое-нибудь животное предостало Маше.

Так за игрой прошло несколько часов. Загадочный молодой человек здорово руководил процессом и предлагал все новые и новые игры. А Маша с каждой минутой все больше сблизилась с «братьями по несчастью» и все меньше думала о грустном. Возможно, на ближайший вечер она совсем забудет о своих неприятностях. Но игра подходила к концу. Новый знакомый начал одеваться, чтобы уйти. Маша подошла к нему:

- Ты завтра придешь?
- Не знаю, завтра, возможно, придет кто-то другой, – с улыбкой ответил он.
- А я Маша.
- А меня зовут Володя.
- А зачем ты приходишь сюда? Кто ты? – спросила Маша, провожая его по коридору.

- Я студент факультета психологии ГГУ им. Ф. Скорины. У нас есть замечательный проект «Психологическое сопровождение детей, страдающих хроническими заболеваниями и находящихся на лечении в стационаре», и мы, волонтеры, ходим в больницы нашего города для того, чтобы скоротать время вашего нахождения здесь.

Маша мало что поняла из сказанного, но слова эти запомнила.
- Спасибо! – сказала она, прощаясь с Володей.

Я в проекте почти три года. Очень люблю дарить радость детям, которым тяжело. Особенно люблю видеть глаза каждого ребенка перед уходом из отделения. Каждая пара глаз благодарит меня, и я понимаю, что я делаю это не зря. Я нужна им, в моих силах помочь им.

У меня есть подруга Маша. Я с ней дружу с первого курса. Часто удивляюсь ее рвению и энтузиазму в помощи детям. С какой легкостью она находит подход к каждому ребенку! Мы вместе приходим в отделение, чтобы подарить детям чуточку счастья. А ведь когда-то именно Маша меня «заразила» болезнью под названием «помощь детям». Кому как не ей знать, что происходит в беззащитных детских душах?..

Марина КОРШУН,
студентка факультета психологии и довузовской подготовки, волонтер.

Как известно, образ мышления и стиль жизни современного человека во многом определяется модой. Сегодня быть модным – значит быть здоровым. И если речь заходит о жизненных ценностях, большинство из нас во главу угла ставят именно сохранность здоровья.

ЛЕЧЕНИЕ БЕЗ ОТРЫВА ОТ УЧЕБЫ
предлагает санаторий-профилакторий университета

Так как же оставаться здоровыми в условиях не всегда благоприятной экологической обстановки, как избежать различных заболеваний и где получить квалифицированную медицинскую помощь? Студенты ГГУ имеют возможность решить подобные проблемы в санатории-профилактории университета.

– Студенческая здравница появилась в нашем вузе еще в 1975 году и до настоящего времени продолжает оставаться важнейшей из его подразделений. Многопрофильный по своей структуре и оснащенный необходимым медицинским оборудованием, санаторий-профилакторий, в первую очередь, предназначен для лечения студентов, – уточняет главный врач Лидия Федоровна Пинчук.

Здесь работают кабинеты физиолечения, лечебного массажа, функциональной диагностики, зубоврачебный и процедурный кабинеты, а также ингаляторий и фитобар. Специалисты-медики, равно как и обслуживающий персонал санатория-профилактория, исключительно внимательны и доброжелательны по отношению к студентам, которые могут получить здесь квалифицированную помощь терапевта и стоматолога, а девушки – проконсультироваться у опытного врача-гинеколога.

За исключением иностранных, все студенты нашего вуза имеют право по медицинским показаниям один раз в течение календарного года проходить в санатории-профилактории полный 21-дневный курс лечения. Причем последний включает в себя не только профилактику имеющихся заболеваний, но и витаминно- и фитотерапию, а также получение полноценного и хоро-

шо сбалансированного трехразового питания с обязательным включением в рацион соков и фруктов. А для тех, кто имеет заболевания желудочно-кишечного тракта либо страдает сахарным диабетом, организовано специальное диетическое питание.

В среднем более полутора тысяч студентов ежегодно пользуются услугами университетской здравницы, получая в качестве бесплатных все назначаемые лекарственные препараты и лечебные процедуры, включая массаж.

Многих студентов интересует вопрос, как можно получить путевку в здравницу. Для этого нужно обратиться в поликлинику №6 по ул. Новополеской или по месту жительства, получить справку по форме 070/у, оформить санаторно-курортную карту. Затем предоставить их в профком студентов вместе со справкой о том, что в течение года вы ни разу нигде не оздоровивались. Далее необходимо оплатить 15% от полной стоимости путевки (а она составляет 29 тысяч 730 рублей без предоставления места для проживания, и 38 тысяч 110 рублей, в случае совмещения лечения и проживания в санатории-профилактории). После этого, непосредственно в самой студенческой здравнице, по результатам первичного осмотра у врача-терапевта вы получите назначение на прохождение индивидуально-го курса лечения.



Фото В. Чистика

агностировать новые, о наличии которых молодые люди, как правило, даже не подозревают. А вообще, практика показывает: студентов, не имеющих проблем со здоровьем, очень мало. Дефицит веса, нарушение осанки и зрения, ослабленный иммунитет – вот далеко не полный перечень заболеваний, с которыми ежедневно приходится сталкиваться врачам университетской здравницы.

Что же касается нового «заезда» в санаторий-профилакторий университета, то он начнется с 14 февраля текущего года.

А. БЕЛОВА.

Конкурс
«Мой университет»
працягваецца

Нагадаем нашым чытачам, што аб'яўлены рэдакцыйны конкурс «Мой университет» у пачатку новага навучальнага года літаратурны конкурс пад назвай, вынесенай у заглавак, працягваецца. Студэнты, супрацоўнікі і выкладчыкі могуць прыняць у ім удзел і ў работах любога жанру выказаць свае думкі, меркаванні аб тым, што для іх азначае наша ВНУ, alma mater, у якой праходзяць гады вучобы, працы, прафесійнае сталенне.

Творчыя работы будуць апублікаваны на старонках «Гомельскага ўніверсітэта», а журы конкурсу вызначыць лепшых аўтараў да 5 мая – Дня друку. Пераможцы будуць заахвачаны.

Даведкі па тэл. рэдакцыі 60-30-71.

ДИСЦИПЛИНА И
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ –
ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Истина известна: какое отношение студента к учебе, таковы и ее результаты. Если он не проявляет должной дисциплинированности, а любит пару-другую занятий прогулять, ему необходимо помнить о том, что за систематическое нарушение учебной дисциплины, выразившееся в пропуске занятий без уважительных причин в течение одного семестра, студент дневной формы обучения может получить взыскания: за пропуск 20 учебных часов – замечание, 40 часов – выговор (при этом еще и родителем будет сообщено о нерадивости их сына или дочери), а уж если 60 часов «набежит», неиспользованных в стенах ГГУ для учебы, и к тому же в «активе» студента были перед этим замечание или выговор, придется с любимым вузом расстаться. Отчисление в этом случае неминуемо. Такие воспитательные меры предусмотрены в соответствующем приказе, который действует в нашем университете.

Наша спадчына

ЗА ВАЖНУЮ СПРАВУ – З ТВОРЧЫМ НАТХНЕННЕМ

Плэнную працу па збіранні, вывучэнні і захаванні багатай і разнастайнай фальклорнай спадчыны Беларусі...

Спачатку сваё творчае майстэрства прадэманстравалі студэнты групы БФ-11 (у тым ліку Алена Юранава, Вікторыя Мікалаенка, Таццяна Трубіна, Сяргей Шурмель, Алена Якавеніч, Наталля Чыркоўская, Аляксей Домін і інш.)...

А вось прадстаўнікі акадэмічнай групы БФА-13 (студэнты Вікторыя Каралькова, Ігар Магонаў, Ганна Кузьменка, Алег Флюгерт, Раман Раманаў, Сяргей Кулакоў, Вольга Каваленка, Яўген Емяльянаў і інш.)...

Са з'яўленнем творчага калектыву студэнтаў групы БФЖ-12 у складзе Алены Данчанка, Юрыя Русага, Марыны Акіншавай, Вольгі Асіпенка, Юліі Сямковай, Вольгі Грыль і інш. з праграмным выступленнем «Беларускі кірмаш» адбылася, так бы мовіць, змена дэкарацыі і захапляльнае

дзеянне перамясцілася на гаманлівы гарадскі кірмаш. Менавіта тут найбольш поўна раскрываюцца чалавечы характары і праяўляецца бязмежная душа народа.

А ў ролі музыкі (як і заўсёды на такіх мерапрыемствах) выступіў чацвёртакурснік Андрэй Давыдаў, які сваім захапляльным і вёртуозна гарманам і гармоніку проста пакарыў шматлікую глядацкую аўдыторыю.

Асабліва пазнавальнымі сталі паказальныя выступленні для замежных студэнтаў, якія разам з начальнікам аддзела міжнародных сувязей Л.І. Протчанка сталі непасрэднымі сведкамі і ганаровымі гасцямі свята беларускага фальклору.

А між тым, за вонкавай весалосцю, лёгкасцю і забаўляльнасцю мерапрыемства стаіць не толькі вялікая праца яго арганізатараў і ўдзельнікаў, але і важная мэта – зберагчы багатую духоўную спадчыну нашых продкаў.

Вікторыя АГЕЕВА, студэнтка гр. БФЖ-12 філфака.



Нет снега, зато есть лед! Фото В.Чистика

Мудрые мысли Жизнь – гора: поднимаешься медленно, спускаешься быстро. Г. Мопассан Чтобы поймать счастье, надо уметь бегать. В. Шекспир Жизнь долга, если она полна. Будем измерять ее поступками, а не временем. Сенека

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах: - ВМ і праграмавання – дацэнта, прафесара; - эканомікі і кіравання вытворчасцю – старшага выкладчыка; - эканамічных тэорый – дацэнта; - агульнай фізікі – дацэнта; - геаграфіі – дацэнта; - англійскай мовы – дацэнта. Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення. Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

ПУШКИНСКИЙ БАЛ ЛЮБВИ

Любви все возрасты покорны... А.С. Пушкин

Недавно на филологическом факультете состоялся «Пушкинский бал любви» (название, согласитесь, довольно интересное и интригующее). С его началом обычная студенческая аудитория превратилась в театральный зал.

На этом действии присутствовал один необычный персонаж – Скелтик (его сыграла Олеся Сильченко), иронизировавший над самим Пушкиным в духе современного постмодернизма.

В организации столь уникального мероприятия принимали участие филологи-четверокурс-

МОБИЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



В наше время ни один современный человек не мыслит своего существования без такой вещи, как мобильный телефон. Буквально 10-15 лет назад такое не очень-то и представлялось.

А начиналось все так: в 1947г. исследовательская лаборатория Bell Laboratories выступила с предложением о создании мобильного телефона. Спустя 36 лет, в 1983 г., появился первый сотовый телефон Motorola-Dyna TAC 8000х.

Сейчас на рынке представлен широкий ассортимент телефонов различных марок, которые одновременно могут выполнять множество функций. Активно пользуются мобильниками и наши студенты.

Ю. ПИЛЬКЕВИЧ, студент гр. БФЖ-33 филфака.

ники, а также студенты младших курсов. Многие были как в театре: продюсером выступила студентка группы РБ-43 Яна Фурман, сценаристами – Наталья Равинская, Юлия Стасева.

Литературная композиция состояла из четырех картин, которые представляли собой иллюстрацию периодов любовной лирики А.С. Пушкина.

Перед зрителем предстали А.С. Пушкин, которого блестяще сыграл студент группы РБ-43 Олег Соцкий, и любимые женщины поэта: Катенька Бакунина (Екатерина Клименко), Екатери-

на Воронцова (Ирина Пинчук), Анна Керн (Анастасия Кольбицина) и, конечно же, Наталья Гончарова (Ольга Чмель).

Всю картину дополняли инсценировки отрывков из произведений классика: встреча влюбленных из «Бориса Годунова» – Татьяна Ивашкевич и Артур Комар; письмо Татьяны к Онегину – Ольга Чмель; монолог из «Египетских ночей» – Юлия Стасева.

В конце зритель был задан вопрос: «Что такое любовь?». Они высказали много разных мыслей, которые объединил ответ заведующего кафедрой русской и мировой литературы И.Н. Афанасьева: «Тайна сия велика есть».

Бал удался на славу! Остаётся сказать одно – побольше бы таких мероприятий.

Н. КУЦЕПАЛОВА, К. ЛИТВИНЕНКО, студентки гр. РБ-42 филфака.

НА УРОВНЕ ЛИ ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС?

С 29 января по 1 февраля в ГГУ работала представительная комиссия в составе главного инспектора Управления по делам молодежи О.А. Маслова, декана факультета повышения квалификации преподавателей вузов РИВШ В.Н. Петракова, начальника Управления воспитательной работы Белорусского государственного экономического университета В.А. Денисова и проректора по учебно-воспитательной работе ГГТУ им. П.О. Сухого В.В. Кириенко.

В соответствии с протоколом заседания коллегии Администрации Президента Республики Беларусь от 22 ноября 2007 г. они провели проверку состояния идеологической и воспитательной работы в нашем университете.

Человек и природа

ТИХОЕ НАШЕСТВИЕ МАЛОЙ БЕЛОЗУБКИ

Каких только сюрпризов не преподносит живая природа... Кто мог бы подумать, что один из наименее изученных видов млекопитающих, занесенный в Приложение Красной книги Республики Беларусь (2004 г.), вдруг окажется в черте г. Гомеля!

Так, в начале зимы, сразу после наступления заморозков, жильцы частного сектора Новобелицкого района сообщили, что у них по дому бегают неизвестные «мышь с длинными носиками» (так описывали их сами горожане). Особый интерес представлял тот факт, что зверьки «резвились» даже в светлое время суток, лазая по стульям... Предпринятые исследования доказали видовую принадлежность особи – белозубка малая. Это тот самый вид, статус которого до последнего времени оценивался специалистами как «редкий, с единичными находками»!

Необходимо особо остановиться на случае поимки малой белозубки осенью минувшего года на втором этаже (аудитория 2-10) учебного корпуса № 1 ГГУ им. Ф. Скорины! Данный факт предполагает миграцию особи из садовых участков частного сектора по ул. Песина, Кирова и близлежащих улиц. Удивляет и то, что на поле, непосредственно примыкающем к гомельской городской свалке твердых бытовых отходов и станции очистки сточных вод (западный пригород, близ д. Уза), численность малой белозубки выше, чем других мелких млекопитающих! Как приспособился зверек к обитанию в условиях высокого химического загрязнения? Вопросов больше, чем ответов...

Масса тела этой особи около 5-8 г. Окраска горла и брюха – однотонно серо-белая, спины – темно-серая или серо-коричневая с рыжеватостью. Более светлая окраска брюха плавно переходит в темную спины. Хвост покрыт мелкими чешуйками и однотонно белыми волосками по всей длине. Отдельные более длинные волосы «елочкой» выступают в сторону. Зубы полностью белые, передние резцы верхней челюсти крупные, двухвершинные, серповидно-изогнутые.

Связи увеличением численности малой белозубки в городской черте и проникновением ее в жилище человека представляется чрезвычайно важным проведение микробиологических исследований с целью установления роли зверька в поддержании природно-очаговых заболеваний в условиях региона, в частности, лептоспироза, туляремии и др.

С учетом полученных данных следует считать, что вероятность размножения малой белозубки в деревянных застройках или погребках в городской черте (откуда зверьки и мигрируют) достаточно велика. Представляет интерес изучение форм конкурентных взаимоотношений малой белозубки с другими видами грызунов (крысы черная и серая, полевка восточноевропейская, мышь полевая, мышь домовая).

Те, кто интересуется данной проблемой, могут обращаться на кафедру экологии университета.

А. САВАРИН, ассистент кафедры экологии, териолог.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат фізічнага факультэта, калектыву кафедры оптыкі выказваюць глыбокае спачуванне дацэнту названай кафедры ГАІШУНУ Уладзіміру Яўгенавічу ў сувязі са смерцю МАЦІ.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк. Тыраж 1.000 экз. Заказ 4057.

Падпісана да друку 5 лютага ў 11.30.

ЗАСНАВАЛЬНІК — УА «Гомельскі дзяржаўны універсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і свэрстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.